

ОТНОШЕНИЕ МЕСТНОГО НАСЕЛЕНИЯ К МИГРАНТАМ (НА ПРИМЕРЕ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ)

Спирина А. С. (Барнаул, Россия)

Публикация подготовлена в рамках выполнения гранта Президента Российской Федерации для государственной поддержки ведущих научных школ № НШ-2632.2020.6 «Возвратная миграция и миграционная политика: адаптивные стратегии переселенцев и принимающего населения в приграничных регионах России» (2020–2021 гг.).

Аннотация: Миграция представляет сложный социально-демографический процесс территориального перемещения населения, связанный с изменением места постоянного проживания, экономической структуры и размещения производительных сил с повышением социальной и трудовой мобильности населения. Данный процесс может вызывать неоднозначную реакцию со стороны принимающего общества. Складывающиеся в процессе такого взаимодействия отношения имеют свою специфику и зависят как от особенностей миграционных потоков, так и принимающего сообщества. В данной работе представлены результаты исследования отношения жителей Новосибирской области к мигрантам. Основным источником эмпирических данных выступил социологический опрос населения Новосибирской области. Приведены оценки местным населением миграционной обстановки в регионе и установки жителей по отношению к мигрантам. Описаны представления жителей области относительно объема миграционных потоков, дана оценка изменения межнациональных отношений в регионе.

Ключевые слова: отношение к мигрантам, принимающее сообщество, приграничный регион.

Миграция сегодня представляет собой неотъемлемую часть развития современного российского социума. Исследования миграции проводятся в теоретической и методологической среде, направленной на то, чтобы охватить индивидуальный опыт миграции, а также межнациональные и межкультурные социальные отношения в глобальном, национальном и местном масштабе [6]. Миграционные потоки оказывают значительное влияние на структуру и систему государственных и общемировых общественных отношений. Имеет место быть положительное и

негативное двухстороннее влияние миграции на обстановку как внутри государства-реципиента так и непосредственно на страну исхода мигрантов [3]. Миграция и взаимодействие местного населения с мигрантами могут быть как выгодными, так и убыточными, в зависимости от параметров миграционного потока, а также от индивидуальных социально-демографических профилей населения и мигрантов [7]. Характер взаимоотношений с мигрантами часто определяется направленностью ожиданий местного населения. Большой интерес для исследований представляют возможные ситуации восприятия мигрантов как возможной угрозы [2]. Считается, что чем больше мигранты воспринимаются как отдельные члены другой культурной группы, тем больше формируется культурная дистанция между мигрантами и населением. Более высокий уровень дистанции в свою очередь связан с более негативным отношением к мигрантам [5].

Уже значительное время Новосибирская область является миграционным центром как для межрегиональной, так и для международной миграции, принимая порой в год до трети всего миграционного потока из-за рубежа. Основные зарубежные миграционные потоки связаны, прежде всего, с такими странами ближнего зарубежья, как Таджикистан, Узбекистан, Кыргызстан, Казахстан и Азербайджан [4].

Отношение местного населения Новосибирской области к мигрантам оценивалось с помощью таких показателей, как: общее отношение населения к мигрантам, представление населения о присутствии/отсутствии мигрантов в регионе и мнения населения относительно национальности мигрантов. Эмпирической основой для анализа выступили результаты социологического опроса населения Новосибирской области в возрасте 18–90 лет (2020, n = 450). При ответе на вопрос: «Как Вы относитесь к мигрантам в Вашем регионе?», населению предлагалось выбрать один из пяти вариантов ответа: отношусь «резко отрицательно», «скорее отрицательно, чем положительно», «равнодушно», «скорее положительно, чем отрицательно» и «дружелюбно». Полученные ответы позволяют отметить то, что отношение к мигрантам в регионе может быть охарактеризовано как положительное: дружелюбно относятся к мигрантам 26 %, скорее положительно 14,4 %, равнодушно 34,7 %, скорее отрицательно 20,9 % и резко отрицательно только 4 %.

Для того, чтобы понять, как выглядит объем миграционных потоков в глазах местного населения, задавался вопрос: «В Вашем

городе (селе) есть мигранты, то есть люди, недавно приехавшие из других регионов России или зарубежных стран?». Присутствие мигрантов в регионе отмечает подавляющее большинство населения 94,9 %. Из них высокая доля людей, которые отмечают значительное количество мигрантов в регионе: 44,8 % населения отметили, что мигрантов в регионе «очень много», и 42,2 % отметили, что мигрантов «довольно много». Только 7,9 % отметили, что мигрантов в регионе «довольно мало», и 5,1 % населения отметили, что «таких людей практически нет». Представление местного населения о высокой доли мигрантов в регионе сопоставимо со статистическими данными о миграционной ситуации. Согласно данным Новосибирскстата, несмотря на общее снижение потоков, миграционный прирост в Новосибирской области в 2019 году был положительным и составил 10,4 тыс. человек. Положительное сальдо миграции в области в 2019 году на 69,8 % обеспечивалось за счет международного обмена и на 30,2 % – за счет внутрirosсийского [1].

В первую очередь миграционный прирост в регион в 2019 году был обеспечен за счет обмена населением со странами СНГ. Национальный состав стран СНГ, не считая Россию, в большинстве, является иноэтничным по отношению к национальному составу Новосибирской области. Однако, независимо от вида миграции, мигранты могут быть как иноэтничными, так и могут быть представлены нацией «русских». Для того чтобы определить, кем в представлениях населения региона являются мигранты, населению был задан вопрос о том, преимущественно какой национальностью представлены мигранты в регионе. Больше половины населения (56,5 %) считают, что мигранты в Новосибирской области, в первую очередь, – это представители другой национальности. Почти треть населения (32,2 %) отмечают, что мигрантами являются как представители другой национальности, так и русские. И только 8,2 % населения отметили, что мигранты – это преимущественно представителей той же национальности, что и местное население.

Несмотря на то, что высокий процент населения отмечает, что мигранты представлены преимущественно представителями отличных национальностей от местного населения региона, подавляющее большинство населения (77,1 %) отмечают отсутствие для себя риска утратить свою национальную идентичность. Отсутствие риска может быть объяснено статистическими данными о национальном составе Новосибирской

области. Согласно данным последней переписи населения, национальный состав региона в большинстве (92,8 %) представлен русскими. Остальные нации представлены менее 1 %: украинцы, узбеки, татары, немцы, таджики, армяне, киргизы, азербайджанцы, белорусы, казахи, корейцы, езиды, евреи, китайцы, цыгане, тувинцы, буряты, чувашаи, грузины, турки, мордва, якуты, башкиры, поляки, алтайцы и молдаване.

Также населению был задан вопрос относительно изменения характера межнациональных отношений в регионе. Больше половины населения (56,2 %) отмечают улучшение отношений между людьми разных национальностей в своем регионе за последние 5 лет. При этом мужчины и женщины на одном уровне оценивают улучшение отношений между людьми разных национальностей (52,6 % и 57,7 % соответственно). Было выявлено статистическое различие между оценкой ситуации и уровнем материального положения (χ^2 , $p < 0,01$). Улучшение по данной ситуации чаще отмечает население с высоким (69,1 %) и со средним (52,6 %) уровнем материального положения. Ухудшение ситуации отмечает население с низким уровнем материального положения (60 %).

Таким образом, можно отметить, что местное население декларирует положительное отношение к мигрантам. Население отмечает, что объем мигрантов в регионе очень большой. Сами мигранты определяются населением в своем большинстве как представители других национальностей. При этом увеличение числа иноэтничного населения для местного населения в настоящее время не рассматривается как возможность утраты своей национальной идентичности и отмечается улучшение межнациональных отношений в регионе.

Литература

1. Итоги миграции населения Новосибирской области за 2019 год: Территориальный орган федеральной службы государственной статистики по новосибирской области (Новосибирскстат) URL: https://novosibstat.gks.ru/storage/mediabank/p54_PRESS92_2020.pdf

2. Лапина Т. В., Константинов В. В. Отношение к мигрантам представителей принимающего сообщества в зависимости от типа проживания мигрантов // Мир науки. Педагогика и психология. 2016. № 4 (4). С. 44–49.

3. Черевичко Т. В. Управление миграционными рисками в условиях трансформации глобальных миграционных процессов //

Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2021. № 21(2). С. 126–130.

4. *Шевцова Е. В., Абдрахманова В. Б., Герман К. В.* Местные жители и мигранты в Новосибирской области: восприятие и механизмы адаптации // Развитие территорий. 2017. № 4 (10). С. 67–73.

5. *Albada K., Hansen N., Otten S.* When cultures clash: Links between perceived cultural distance in values and attitudes towards migrants // British Journal of Social Psychology. 2021. P. 1–29.

6. *Eichsteller M.* Migration as a Capability: Discussing Sen's Capability Approach in the Context of International Migration // Social Inclusion. 2021. 9(1). P. 174–181.

7. *Schahbasi A., Huber S., Fieder M.* Factors affecting attitudes toward migrants – A evolutionary approach // American Journal of Human Biology published by Wiley Periodicals LLC. 2020. № 6. P. 1–13.